
 

408 

Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в 
підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 36 ● 2013 

2. Залепугіна І.М., Попова Л.С., Сеннікова Н.Т. Сучасні проблеми методики викладання вищої математики в 
технологічних університетах // Матеріали IX Міжнародної конференції імені М. Кравчука. — 2002. — 501 с. 

3. Дорохіна В. Т. Формування психологічної готовності підлітків до продуктивної праці / В. Т. Дорохіна, 
С. І. Ракович // Психологія : респ. наук.-метод. зб. — К., 1989. — Вип. 32. — С. 27—33. 

4. Линенко А.Ф. Теорія і практика формування готовності студентів педагогічних вузів до професійної 
діяльності : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня д-ра. пед. наук : спец. 13.00.04 «Теорія і методика професійної 
освіти» / Алла Францівна Линенко. — Київ, 1996. — 44 с. 

5. Сластёнин В.А. Педагогика / [В. А. Сластёнин, И. Ф. Исаев, А. И. Мищенко, Е. Н. Шиянов]. — М., 1997. 
— C. 227. 

6. Узнадзе Д. Н. Экспериментальные основы психологии установки / Д. Н. Узнадзе // Психологические 
исследования. — М., 1966. — С. 135—327. 

 
У статті досліджується проблема формування готовності майбутніх інженерів-педагогів до реалізації 

особистісно орієнтованого навчання в професійно-технічних закладах освіти засобами математичних дисциплін. 
Ключові слова: готовність, майбутній інженер-педагог, особистісно орієнтоване навчання, математичні 

дисципліни. 
 
В статье исследуется проблема формирования готовности будущих инженеров-педагогов к реализации 

личностно ориентированного обучения в профессионально-технических учебных заведениях средствами 
математических дисциплин. 

Ключевые слова: готовность, будущий инженер-педагог, личностно ориентированное обучение, 
математические дисциплины. 

 
This article investigates the problem of the formation of readiness of the future engineer-teachers for implementation 

personal oriented education in vocational and technical educational institutions means of mathematical disciplines.  
Keywords: readiness, future engineer-teacher, personal oriented education, mathematical disciplines. 
 
 
 

УДК 378.15  
 

В.А. Сапогов, Н.В. Сапогов83

м. Вінниця, Україна
 

МОДУЛЬНО-ВАРІАНТНА ТЕХНОЛОГІЯ ВИВЧЕННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН 
ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОГО МИСЛЕННЯ СТУДЕНТІВ 

 
Постановка проблеми. Кардинальні перетворення, які відбуваються в освіті у зв’язку з 

інтеграцією України в Європейський освітній простір, істотно впливають на стратегію й тактику 
розвитку вищої школи. Передусім це стосується підготовки майбутнього вчителя. Від педагога 
в сучасних умовах вимагається здатність до креативного мислення та інноваційної діяльності, 
до самостійності й нестандартності рішень, інтелектуальної компетентності. Значення 
формування креативного мислення в цьому процесі зумовлюється тим, що воно визначає 
продуктивно-створювальну спрямованість особистості майбутнього вчителя, є базовим 
детермінантом професійної творчості, сприяє розвитку творчого потенціалу фахівця і його 
самоактуалізації у професійній сфері. Сучасні вимоги до вчителя зумовлюють перегляд 
традиційних уявлень про зміст його підготовки, використання інноваційних технологій його 
професійного становлення. 

Аналіз попередніх наукових джерел свідчить про те, що у сучасній педагогічній науці 
існують об’єктивні передумови для дослідження проблеми розвитку креативного мислення 
студентів вищого педагогічного закладу освіти.  

Для нашого дослідження першочергове значення мають дослідження особливостей творчої 
педагогічної діяльності, які розкриваються в працях Ф. Гоноболіна, В. Загвязинського, І. Зязюна, 
В. Кан-Калика, Н. Кузьміної, Н. Нікандрова, Ю. Кулюткіна, М. Поташника, І. Синиці, 
Р. Скульського, В. Сластьоніна, Г. Сухобської, Р. Шакурова, О. Щербакова та ін. Проблемам 
розвитку творчої особистості вчителя присвячені праці Н. Кічук, Б. Красовського, Л. Лузіної, 
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інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV 
рівнів акредитації 

С. Сисоєвої, П. Шевченка та ін., в яких визначається залежність ефективної педагогічної 
діяльності від розвитку творчої особистості вчителя. 

Сучасні підходи до розвитку креативного мислення студента пов’язані насамперед із 
створенням нових педагогічних технологій. Ми виходили із розуміння цього поняття, яке 
наводиться в монографії «Педагогічні технології у неперервній професійній освіті» [1]: «…під 
педагогічною технологією, насамперед, розуміється система найбільш раціональних способів 
досягнення поставленої педагогічної мети, наукова організація навчально-виховного процесу, 
що визначає найбільш раціональні і ефективні способи досягнення кінцевих освітньо-
культурних цілей» [1, с. 27]. Педагогічна технологія повинна відповідати таким вимогам: 
системність, концептуальність і науковість, структурованість, керованість, відтворюваність, 
запланована ефективність, алгоритмічність, оптимальність витрат, можливість тиражування та 
перенесення в нові умови. Крім того, технологічні аспекти підготовки спеціалістів у 
професійних закладах освіти можуть бути представлені на рівні організації діяльності, вивчення 
навчальної дисципліни, представлення навчальної інформації, контролю та оцінювання знань, 
мотивації й стимулювання діяльності викладачів та студентів [1, с. 27]. 

Мета статті полягає в презентації авторської модульно-варіантної технології вивчення 
педагогічних дисциплін як засобу формування креативного мислення майбутніх учителів. 

Виклад основного матеріалу. Розглянувши деякі сучасні педагогічні технології, ми 
пропонуємо власний підхід до проблеми формування креативного мислення майбутнього 
вчителя, який пройшов експериментальну перевірку у Вінницькому державному педагогічному 
університеті імені Михайла Коцюбинського. Результати оформлені як авторська модульно-
варіантна технологія формування творчого мислення майбутнього вчителя в процесі вивчення 
педагогічних дисциплін. 

Мета представленої технології — технологічне забезпечення процесу формування 
креативного мислення майбутнього вчителя як його ключової компетентності в умовах 
університетської освіти. 

Вихідні позиції авторського підходу. 
1. Орієнтація на гуманістичну парадигму освіти. Наша технологія визнає сутність підходу 

до формування креативного мислення майбутнього вчителя як до процесу самотворчості, що 
функціонує на основі єдності свідомості і самосвідомості студента і спрямований на формування 
ним готовності до педагогічної творчості. Акцент у постановці цілей робиться на забезпеченні 
реалізації і самореалізації творчих можливостей суб’єктів педагогічної взаємодії, як студентів 
так і викладачів. Модульно-варіантна технологія, як засіб творчого професійного розвитку 
студентів, за своєю суттю є гуманістичною.  

2. Особистісна орієнтація розробленої технології. Вона виявлялася в спрямованості на 
психолого-педагогічну допомогу студенту в становленні його суб’єктності і професійно-
творчому самовизначенні. У нашій технології це забезпечувалося на основі таких положень: 

− зміст матеріалу дисциплін педагогічного циклу був побудований таким чином, що 
забезпечував виявлення змісту суб’єктного творчого досвіду студента, включаючи наявний 
творчий досвід;  

− процес навчання був спрямованим на забезпечення не тільки обсягу знань, його 
структурування, інтегрування, узагальнення, але й на постійне перетворення набутого 
суб’єктного творчого досвіду студента; 

−  педагогічна рефлексія забезпечувала самоцінку власного навчання, а її форми сприяли 
можливості самоосвіти, саморозвитку, самовиявлення в процесі вивчення дисциплін 
педагогічного циклу;  

− конструювання та організація змісту дисциплін педагогічного циклу забезпечували 
можливість кожному студенту обирати варіант його змісту, вид, форму та час виконання творчих 
завдань тощо;  

− надання можливості студентам обирати способи творчої роботи таким чином, щоб 
вони були самостійними і продуктивними; 
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− варіативний і систематичний контроль та оцінка творчих робіт сприяли покращенню 
не тільки результату, але й продуктивності процесу навчання. 

3. Єдність технологічності і змісту професійно-педагогічної освіти. В нашій технології 
змістові та процесуальні компоненти процесу навчання розроблялися в єдності цілей, змісту, 
методів, форм і засобів вивчення дисциплін педагогічного циклу. При цьому зміст педагогічних 
дисциплін, як його сутнісна характеристика визначала її процесуальну частину, тобто змістова 
та процесуальна частини модульно-варіантної технології адекватно відображають одна одну.  

Концептуальні положення: педагогічна теорія — основа творчого розв’язання професійних 
проблем; педагогічна компетентність — інструмент творчого розв’язання; творчими 
здібностями наділений кожен студент; творче мислення, як ключову компетентность, можна 
розвивати в процесі спеціально організованого навчання; ефективність процесу формування 
творчого мислення залежить від створених педагогічних умов. 

4. Основні принципи авторської модульно-варіантної технології: 
4.1. Принцип суб’єктності учасників навчального процесу. Особливістю розробленого 

нами модульно-варіантного навчання є ставлення до студента як до суб’єкта саморозвитку. 
Розглядаючи варіативність у процесі вивчення студентами педагогічних дисциплін як необхідну 
умову осмислення ними своєї активної ролі в розвитку власної особистості, ми виходили з того, 
що не викладач у вищій школі вчить студента, а студент сам навчається за допомогою викладача. 
А для такого навчання мають бути створені умови, за якими чітко визначені можливі рівні 
навчання, як мінімальні, так і високі, що передбачають розв’язання творчих задач. 

Умовою реалізації цього принципу нами була визначена вимога пріорітетної ролі студента 
в процесі навчання, а сутністю такого навчання визначена пізнавально-творча діяльності самого 
студента. Самостійний творчий освітній продукт студента, творче застосування отриманих 
знань визнаються як результат навчання, а відтворення готових знань вважаються лише 
допуском до виконання творчих завдань. 

Принцип суб’єктності за своєю суттю передбачає необхідність диференціації навчання, 
орієнтації на особистість студента, його інтелектуальний і загальний розвиток. Тому наступним 
принципом ми обрали принцип диференціації, новизна нашого підходу полягає в тому, що це 
диференціація за вільним вибором. 

4.2. Диференціація за вільним вибором варіанта навчання, форм контролю і диференціація 
в часі (в межах вивчення курсу). Відмінність нашого підходу полягає в тому, що ми не 
розподіляємо студентів на групи, як зазвичай прийнято, а надаємо можливість кожному вільно 
обрати варіант навчання. Цей підхід, на наш погляд, створює умови для усвідомлення і розвитку 
особистих творчих можливостей. Ми орієнтувалися на пошук таких способів орієнтації студента 
на більш якісне навчання, за яких він відчуває повну свободу вибору запропонованих шляхів 
набуття знань. Це вимагає від студента певних якостей, таких як, здатність самостійно ставити 
освітні задачі і планувати перебіг досягнення, знаходити оригінальні шляхи вирішення задачі і 
способи презентації свого рішення. 

5. Варіативність змісту педагогічних дисциплін. Такий підхід до навчання вимагав 
перебудови навчальної програми, розробки всього курсу за трьома змістовими варіантами. З 
цією метою нами був розроблений «Навчально-методичний комплект для модульно-варіантного 
навчання з педагогічних дисциплін» [2], спрямований на розвиток творчого мислення студентів. 
Програма передбачала обов’язкову самостійну роботу студента з кожної теми лекційного і 
семінарського заняття на основі вільного вибору студентами варіанту навчання. У кожному 
варіанті передбачалося декілька завдань однакової складності для вибору за інтересами. Так 
забезпечувалася диференціація за вільним вибором, а також надавалась можливість кожному 
студенту виявити свої творчі здібності. 

Студентам пропонувалося три основні варіанти навчання на підставі загальної 
обов’язкової програми: перший варіант підготовки, основний, передбачав репродуктивну 
діяльність студента на основі вивчення теоретичних питань теми; другий варіант, підвищеної 
складності, вимагав частково пошукову діяльність у підборі літератури, вивченні її, виконанні 
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відповідних завдань тощо; третій варіант, творчий, передбачав розв’язання творчих задач, 
виконання завдань дослідницького характеру, які включали в себе порівняння різних поглядів, 
вивчення ідеї в її розвитку, написання творів-роздумів та ін. 

6. Модульна побудова процесу навчання. Модульне навчання — центральний принцип, 
який визначає весь підхід до організації навчання в межах нашої технології: вибір цілей, змісту, 
форм і методів навчання. Сутність нашого підходу до реалізації модульного навчання полягає в 
тому, що студент самостійно працює над виконанням вільно обраного варіанту навчання на 
основі навчально-методичного комплекта для модульно-варіантного навчання з дисциплін 
педагогічного циклу. При цьому функції викладача залежать від обраного студентом варіанту 
навчання і змінюються від інформаційної та консультативної допомоги до творчо-
координуючої. 

Особливостями нашого підходу є такі: 1) зміст дисциплін педагогічного циклу 
представлений у комплексних модулях, які виконують як інформативну, так і методичну роль у 
керівництві з  його засвоєння; 2) за допомогою модулів забезпечується усвідомлене і самостійне 
засвоєння обраного варіанту підготовки з педагогічних дисциплін; 3) сутність організованого 
модульного навчання сприяла дотриманню пріоритетних суб’єкт-суб’єктних взаємовідносин 
між викладачами і студентами в процесі вивчення педагогічних дисциплін. 

7. Принцип спільно-продуктивної діяльності учасників навчального процесу (СПД). Ми 
адаптували до умов підготовки майбутнього вчителя відомий концептуальний підхід до 
навчання, розроблений В. Ляудіс [3]. 

Відповідно до трьох варіантів підготовки студентів з педагогічних дисциплін, ми 
визначили трирівневі фази взаємодії викладача і студента, як елементарні одиниці спільної 
продуктивної діяльності. Перехід від однієї фази взаємодії до наступної фази був пов’язаний із 
введенням студента в нову діяльність і одночасно в новий вид взаємодії. Характер поділу між 
викладачем і студентами функцій і спільних дій під час розв’язання педагогічних навчальних 
задач забезпечували становлення самокерування в цілому, вели до регуляції особистих позицій 
і відносин. У процесі цієї одночасної динаміки форм дидактичної взаємодії та рівня пізнавально-
творчої діяльності студентів відбувався поетапний розвиток творчого мислення студентів. 

Структурною одиницею СПД ми вважали ситуацію спільної продуктивної діяльності як 
основну форму засвоєння педагогічних знань, яка передбачала організацію процесу спільного 
рішення творчих педагогічних задач. У цій ситуації відбувалося становлення пізнавально-
творчої позиції студента в єдності інтелектуальних, творчих і моральних складових його 
особистості. Позитивна динаміка розвитку творчого мислення в процесі такої форми 
співробітництва виникала і розвивалася лише на основі конструювання продуктивної, творчої, а 
не адаптивної, репродуктивної діяльності. Цей факт ми пов’язували з тим, що процес розв’язання 
творчих педагогічних задач утворював об’єктивну основу позитивної дидактичної взаємодії всіх 
учасників навчального процесу, навіть тих студентів, які не мали можливостей самостійного 
рішення, і створював стимул для участі в творчій діяльності, найчастіше це мотивація творчого 
досягнення. Використання творчих педагогічних задач у нашому дослідженні не виключало 
задач репродуктивних. Поетапне формування творчого мислення передбачало поступове 
підвищення інтелектуальної складності та креативної складової продуктивних творчих завдань 
від етапу до етапу навчання, що сприяло посилення смислоутворюючої функції мотивів творчих 
досягнень. 

Названі принципи модульно-варіантної технології навчання стали визначальними при 
розробці її змістового компоненту, в якості якого був розроблений «Навчально-методичний 
комплект для модульно-варіантного навчання з педагогічних дисциплін» [2].  

Основні принципи створеної модульно-варіантної технології: 1) принцип суб’єктності 
учасників навчального процесу. Особливістю розробленого нами модульно-варіантного 
навчання є ставлення до студента як до суб’єкта саморозвитку. Розглядаючи варіативність у 
процесі вивчення студентами педагогічних дисциплін як необхідну умову осмислення ними 
своєї активної ролі в розвитку власної особистості, ми виходили з того, що не викладач у вищій 
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школі вчить студента, а студент сам навчається за допомогою викладача; 2) диференціація за 
вільним вибором варіанта навчання, форм контролю і диференціація в часі (в межах вивчення 
курсу). Відмінність нашого підходу полягає в тому, що ми не розподіляємо студентів на групи, 
як зазвичай прийнято, а надаємо можливість кожному вільно обрати варіант навчання; 
3) варіативність змісту педагогічних дисциплін. Такий підхід до навчання вимагав перебудови 
навчальної програми, розробки всього курсу за трьома змістовими варіантами. З цією метою був 
розроблений «Навчально-методичний комплект для модульно-варіантного навчання з 
педагогічних дисциплін»; 4) модульна побудова процесу навчання на основі таких дидактичних 
правил: модульна програма повинна звільнити педагога від суто інформаційної функції 
викладання; модульна програма повинна створити умови для спільного вибору педагогом і 
студентом оптимального шляху навчання; педагог у процесі модульного навчання делегує деякі 
функції педагогічного керування модульній програмі; 

5) принцип спільнопродуктивної діяльності учасників навчального процесу. Ми 
адаптували до умов підготовки майбутнього вчителя відомий концептуальний підхід до 
навчання. 

Висновки. Таким чином, позитивними результатами модульної побудови процесу 
вивчення педагогічних дисциплін ми вважаємо такі: 1) модульна програма з педагогічних 
дисциплін звільнила викладачів від чисто інформаційної функції викладання; 2) вона створює 
умови для вільного вибору студентом оптимального шляху свого навчання; 3) в процесі 
організованого модульного навчання створювалися умови для педагогічної рефлексії і 
самокерування студентами вивчення педагогічних дисциплін. Таким чином, модульно-
варіантну технологію вивчення педагогічних дисциплін можна вважати ефективним засобом 
розвитку креативного мислення студентів. 
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У статті презентується авторська модульно-варіантна технологія вивчення педагогічних дисциплін як 

засіб формування креативного мислення майбутніх вчителів. 
Ключові слова: модульно-варіантна технологія, креативне мислення, педагогічні дисципліни. 
 
В статье презентуется авторская модульно-варинтная технология изучения педагогических дисциплін как 

средство формирования креативного мышления будущих учителей. 
Ключевые слова: модульно-вариантная технология, креативное мышление, педагогические дисциплины. 
 
The aim of the article is the presentation of author’s module-variant technology of the development of the future 

teacher’s thinking in the process of pedagogical subjects learning.  
Keywords: pedagogical conditions of a future teacher’s creative thinking formation; module — variance technology.  

 

  


